

# Добрая слава лучше богатства



Памятник генерал-майору Михаилу Лебедю >

Памятник танкисту Андрею Попову >

< Памятник милиционеру-кинологу Фёдору Хихлушке и его собаке Лире

Памятник автоинспектору Павлу Гречихину <

< Памятник Иосифу Апанасенко

Памятник генерал-полковнику Михаилу Шумилову >

**Анастасия СОСТИНА**

**Отважные, честные, бесстрашные, готовые жертвовать жизнью ради мира и спокойствия других людей. В День защитника Отечества вспоминаем тех, чьи подвиги не забыты и увековечены в бронзе и мраморе. Тех, кто сражался с несправедливостью и злом не только на войне, но и в мирное время.**

## Старый солдат Русского народа

На Вокзальной площади Белгорода высится шестиметровая бронзовая фигура генерала Иосифа Апанасенко. Он погиб в день освобождения Белгорода, 5 августа 1943 года, под Томаровкой, когда исход Курской битвы был уже ясен. К тому моменту за плечами у него было две войны — Первая мировая и Гражданская. В 43-м переломном году Иосифа Родионовича назначили заместителем командующего Воронежским фронтом Николая Ватутина. И он сделал для Победы всё, что было в его силах, рвался на передовую и сам просил назначения на линию фронта.

В музее-диораме хранится копия записки-завещания, которую составил Апанасенко за месяц до своей смерти. Там говорится:

«Я старый солдат Русского народа. Четыре года войны первой империалистической, три года гражданской — семь лет. И сейчас на мою долю и счастье воина выпало воевать, защищать Родину. По натуре хочу быть всегда впереди. Если мне будет суждено погибнуть, прошу хоть на костре сжечь, а пепел похоронить в Ставрополе».

Сначала Апанасенко был погребён в белгородском сквере на площади Революции. Но когда содержание записки передали Верховному главнокомандующему Иосифу Сталину, прах генерала эксгумировали и торжественно предали земле на родине Апанасенко — в Ставрополе. А в 1949 году на Вокзальной площади Белгорода открыли памятник генералу. Он стал первым в Белгороде монументом военной тематики.

## 22-летний герой

Как часто мы проносимся мимо памятника юному танкисту Андрею Попову. Не поднимаем головы, не замечаем, не задумываемся. А ведь гвардии старший лейтенант Андрей Иванович Попов в страшном 43-м погиб, сражаясь за наш город. Тогда в стылом феврале советские войска вплотную подошли к оккупированному Белгороду. Первым в занятый фашистами город ворвался танк М3-С под командованием старшего лейтенанта Попова с экипажем из семи человек. Почти в том самом месте, где стоит сейчас памятник герою, снаряд вражеской противотанковой пушки пробил броню танка. Машину охватила огонь, Попов был смертельно ранен. С помощью механика-водителя Сергея Хохлова он выбрался из танка и вступил в перестрелку с врагом, но был убит.

**КАПИТАНА МИЛИЦИИ ХИХЛУШКУ ЗА САООТВЕРЖЕННОСТЬ И МУЖЕСТВО ПОСМЕРТНО НАГРАДИЛИ ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ, А ЕГО ИМЕНЕМ НАЗВАЛИ ОДНУ ИЗ УЛИЦ БЕЛГОРОДА.**

Погибли и пятеро членов его экипажа. 9 февраля 1943 года Белгород освободили от первой фашистской оккупации, которая длилась больше года и трёх месяцев.

По просьбе командования 192-й танковой бригады именем Андрея Попова назвали улицу Пионерскую, на которой произошло такое короткое, но героическое сражение. Памятник танкисту появился здесь в 1957 году.

## Между Белгородом и Харьковом

В том же 57-м году на теперешнем Народном бульваре открыли памятник ещё одному герою-освободителю — генерал-майору Михаилу Лебедю. Его военный путь начался в 17 лет, когда он вступил добровольцем в Красную армию. К началу Великой Отечественной Лебедь уже руководил штабом бригады на Ленинградском фронте. А в 1943 году войска под руководством Михаила Петровича героически сражались в Курской битве — вели тяжёлые бои на Обоянском направлении, участвовали в легендарном Прохоровском сражении. В начале августа две бригады под командованием Лебедя первыми прорвали оборону противника и вступили в освобождённый от фашистов Белгород.

Дальше советские войска двинулись в сторону Харькова, который освободили 23 августа. Но генерал-майор не дождал до этого дня. Был смертельно ранен во время артиллерийского обстрела и умер в госпитале. Похоронили Михаила Петровича в Белгороде. А в 1951 году его именем назвали одну из улиц освобождённого им города.

## Человек и его собака

Совсем недавно в Белгороде появился памятник милиционеру-кинологу Фёдору Хихлушке и его собаке — немецкой овчарке Лире. Его установили в 2010 году рядом с гимназией № 12, которая также носит имя героя. Фёдор Семёнович был фронтовиком и участником Великой Отечественной войны, но трагическая известность пришла к нему уже в мирное время. С 1958 года Хихлушка возглавлял Центр служебного собаководства при УВД области. На его счету значилось личное задержание более сотни опасных преступников.

В апреле 1966 года после ночного дежурства он участвовал в задержании вооружённого дезертира. Капитан милиции Фёдор Хихлушка вместе с Лирой входили в группу захвата. На окраине села Беломестное дезертира окружили в овраге. Тот, прорываясь, устроил перестрелку. Хихлушка, опасаясь за товарищей, ринулся на задержание первым. Преступник смертельно ранил Фёдора Семёновича и его верную Лиру, после чего был застрелен. В том же году капитана милиции Хихлушку за самоотверженность и мужество посмертно наградили орденом Красной Звезды, а его именем назвали одну из улиц Белгорода.

Памятник кинологу и его собаке — первый подобный мо-

нумент в России. В гимназии № 12 создан музей героя.

## Герой Советского Союза

Один из самых новых военных памятников, посвящённых освободителю Белгорода, генерал-полковнику Михаилу Шумилову, открыли в 2018 году. Бронзовый бюст установили в сквере микрорайона Новый-2 к 65-летию Белгородской области. В 1943 году 7-я гвардейская армия под командованием Шумилова принимала участие в Курской битве и форсировании Днепра, за что генерал-полковник получил звание Героя Советского Союза. Войска шумиловской армии воевали на фронтах от Белгорода до Волчанска и участвовали в освобождении города от фашистских захватчиков.

Генерал-полковник Шумилов прошёл всю Великую Отечественную и закончил её со множеством орденов и наград. В 1963 году Михаилу Степановичу присвоили звание «Почётный гражданин Белгорода» и назвали в его честь одну из улиц города.

Умер герой-освободитель в 1975 году в Москве. Его похоронили на Мамаевом кургане в Волгограде.

## Легендарный постовой

Автоинспектор Павел Гречихин известен в Белгороде, пожалуй, каждому. Сегодня памятник честному гаишнику легко отыскать на пересечении улиц Волчанской и Корочанской. Родился его прототип в селе Покровка Прохоровского района в крестьянской семье, 15-летним ушёл на фронт и был сыном полка 1008-го противотанкового дивизиона. Мирную жизнь связал с работой в милиции. Больше 35 лет он трудился инспектором ГАИ и прославился своей честностью и неподкупностью. В музее управления внутренних дел Белгородской области хранится легендарный талон к водительскому удостоверению Гречихина. В качестве штрафа за проезд перекрёстка на красный свет он проколол его себе сам. Кроме того, Павел Кириллович однажды привлёк к ответственности свою жену за переход дороги в неполюженном месте и оштрафовал собственного сына, который служил водителем и неправильно припарковался. В 1976 году Павла Кирилловича наградили орденом Красной Звезды за задержание вооружённого преступника. Тогда Гречихин был тяжело ранен. Умер знаменитый инспектор в 1997 году.

А в 2004 году в Белгороде появился тот самый памятник честному гаишнику. Он представляет собой фигуру инспектора с поднятым железом возле мотоцикла «Урал» — на таком ездил Гречихин. Внизу надпись: «Добрая слава лучше богатства».

У белгородских автолюбителей есть примета — нужно посылать, проезжая мимо памятника. Это сулит безопасную и безаварийную езду на дорогах. В 2018 году Ассоциация туроператоров России внесла памятник Гречихину в список самых оригинальных мест для селфи в стране. Это единственный в России памятник сотруднику ГАИ.